

EL DIARIO DE ORIHUELA.

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO II.

NUMERO 376.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Orihuela: un mes, . . . 1 peseta.
Fuera: trimestre, . . . 3'50

LUNES 31 DE OCTUBRE DE 1887.

OFICINA, SANTA LUCIA 10

Anuncios y comunicados, precios convencionales. Pagos adelantados.

Se vende junto á la estacion del ferro-carril de Callosa una finca de huerta compuesta de 32 tahullas de tierra blanca.

Darán razon calle de Calderon, 11.

En casa de Antonio Garcia, calle del Riacho, núm. 14, frente al molino, se vende leña seca de olivera á 2 reales arroba.

21, SAN JUAN, 21.

Se vende miel superior á 3 reales libra; no equivocarse.

21 SAN JUAN 21.

EL DIARIO DE ORIHUELA

NOTAS DEL DIA

Gachas con arropo.

Aunque no está extinguida, ha decaido mucho la antigua costumbre de solemnizar la fiesta de Todos Santos con las inspidas gachas y el dulzaino arropo.

El gusto actual preconiza golosinas más excelentes inventadas por el moderno arte confitero.

Las gachas, mezcla de harina y agua ó leche, con ó sin azúcar; hecha al fuego, es un *manjar* soltero, necesita del maridaje del arropo para poder ser deglutido sin conatos de vómito.

El arropo, dicese que es oriundo de Andalucía, pero su confeccion se hace desde muy antiguo en otras muchas provincias.

Entre nosotros se usa: el del pais, que no es malo, y el de otros varios pueblos de la provincia. El mejor es el de uva blanca fabricado en Beniganim que se vende en tarros.

Se elabora, cociendo el mosto hasta consistencia de jarabe. En Extremadura llámase arropo á un almibar hecho de miel cocida y espumada.

El arropo del pais lleva tambien trozos de calabaza (calabazate) y naranja cocidos con el mosto.

Claro está que, el calabazate y la naranja ha de gustar á todos, pero las gachas, han de ser por fuerza hijas legítimas de la masa de cataplamas.

Hay gustos, no obstante, que merecen... la penitencia de comer gachas.

Nosotros solemnizaremos el santo de nuestros lectores, á quienes felicitamos, comiendo calabazate y calabaza asada.

No nos olvidaremos en la gran festividad de mañana, de los fieles difuntos.

Para ellos tendrá nuestra mente un recuerdo y nuestros labios una oracion.

**

Lo que corre.

Se viene hablando mucho de la enfermedad *que corre*. Es una especie, ó sin especie, de paludismo, para unos y es un mal en el que se inflama, la parte superior de la cara, sin calentura, para otros.

Sea de ello lo que quiera y para que los rumores actuales no pasen á convertirse en alarma, bueno sería que la autoridad

dispusiera la formacion de una estadística con los partes diarios de los facultativos sobre invasiones ocurridas en *ese* mal de que se viene hablando, para que la Junta de Sanidad cerciorada de la existencia de la referida enfermedad, dispusiera lo más conveniente á fin de impedir su desarrollo.

Nosotros, por lo pronto, podemos asegurar que por lo que respecta á defunciones no hay motivo de precaucion alguna, pues si por las defunciones registradas en la pasada semana hubiéramos de juzgar, no solamente no ha aumentado la mortalidad sinó que ha disminuido algun tanto habiendo ocurrido el sábado una sola defuncion de un párvulo.

Se dice por algún periódico local que, no se toman las convenientes medidas sanitarias, como si en años anteriores se hubiese hecho más que en el actual sobre el asunto apesar de haber existido el paludismo aquí endémico y los casos de viruelas y de difteria que ocurren todos los años. Si la cuestion sanitaria se quiere tomar como arma de partido para combatir á la situacion, habrá que confesarse que es un arma de mal género, pues lejos de producir bien alguno, se origina una alarma á todas luces infundada y perjudicial que tiene al vecindario en un constante estado de sobresalto.

No es que nosotros nos oponamos á que se vigile mucho y se haga por la autoridad todo lo posible en la cuestion importantísima de la salud pública, pero de esto, á decir que aqui no hay higiene, que no se hace nada, que se muere medio Orihuela y otras frases por el estilo, hay una distancia enorme. Queremos que se estudie la cosa lo antes posible y que se tomen con urgencia las medidas de contencion ó precaucion necesarias si hubiese lugar á ello, y situados en un justo medio en todas las cuestiones que aparezcan en la localidad, censuremos sí á la autoridad, si debiendo prever un mal no lo hiciese, pero censuramos con más dureza á quien por el gusto de dirigir un cargo á la Alcaldía ó por la obligacion de llenar un periódico cuando no se sabe qué decir, se ocupe en llevar la alarma á la opinion pública sobre males fantasmagóricos.

Y nada más.

**

Varias cosas.

Llovió anoche, estuvieron muy animadas ayer las fiestas de Hurchillo y Desamparados y fué á ellas mucha gente y por la mañana tuvo lugar la Comunion general de las Hijas de Maria en la iglesia de Santo Domingo. Por la tarde fué la despedida de los ejercicios espirituales que empezó el dia 23 la referida Asocacion. Hubo el trisagio á la Virgen, sermón y salve, terminándose la funcion muy temprano por lo que aún estuvo á última hora algo animada la Glorieta.

Por la Alameda vimos un grupo de muchachos que se entretenían en cantar el rosario y por cierto que concertaban las voces bastante bien, lo que nos hizo pensar que en Orihuela hay bastante aficion á la música y que se podía sacar muy buen partido si alguien, fuera quien fuera, se dedicara á aprovechar las buenas dispo-

siciones que ofrecen muchos jóvenes de uno y otro sexo.

Todo el vecindario nota que cualquiera cancion que ejecuta un organillo, ó canta un ciego, ó dan á conocer las bandas de música, el mismo dia es tarareada y repetida por infinidad de chicuelos.

Hay además en Orihuela un número exagerado de acordeones, pesadilla constante de vecinos no filarmónicos. Y con tanta inclinacion á la música, no se saca partido alguno, cuando debiéramos tener un buen orfeon, plantel acaso de regulares artistas, que bien pudieran en el porvenir dar gloria y renombre á la poblacion.

Nuestro afecto á Orihuela nos ha llevado á hacer las anteriores consideraciones. Alguien creerá que hemos ido demasiado lejos; á nosotros nos complace recorrer mucho terreno cuando nuestras manos ván esparramando la semilla.

¿Quién sabe si fructificará?

**

Últimas notas.

Dice ayer un periódico local que el comité conservador de esta ciudad no es afecto á la candidatura del Sr. Conde de Via-Manuel para la presidencia del partido en la provincia.

La noticia nos ha sorprendido en extremo, pues segun nuestros informes que tenemos por fidedignos, el acuerdo del referido comité había confirmado la manifestacion afirmativa hecha desde Torrevieja por el Sr. Rebagliato y que «La Crónica» órgano del partido desautorizó, por cierto, bien ligeramente.

De todos modos y para saber á qué atenernos en el asunto, esperaremos al jueves á ver si place al semanario del Barriónuevo sacarnos de dudas.

**

Nuestra enhorabuena á los viticultores de esta region. El decreto sobre alcoholes publicado por la «Gaceta» es un gran paso dado en el porvenir de nuestra agricultura. En adelante segun tal decreto, que prohibida da la circulacion y venta de los alcoholes no rectificadas, permitiéndose solamente la del etílico.

Los vinos ganarán el crédito perdido y la fabricacion artificial cesará en la competencia ruinosa que venía haciendo á nuestros caldos.

En los demás puntos en que necesita amparo y proteccion la agricultura, no pasará mucho tiempo sin que caiga resolucion favorable; pues el Gobierno se ocupa con desusada actividad de tan importante como complicado problema.

Por lo que á Orihuela se refiere, sería convenientísimo, la pronta rebaja del cupo de consumos, la ejecucion de las obras de defensa contra las inundaciones, la apertura de nuevas vias de comunicacion, la rebaja de las tarifas de transporte de ferro-carriles para la exportacion de frutos, la subvencion á las sociedades de iluminacion de aguas, el privilegio de admision exclusiva de nuestros cañamos en los arsenales nacionales lo que justificaría su inmejorable calidad, y varias otras concepciones en la tributacion que tienen carácter más bien de necesidad nacional.

Nada de lo expuesto desconfiamos de al-

canzar del actual Gobierno.

Que se realicen nuestras esperanzas.

SUETOS Y NOTICIAS

Mañana se reúne la Excm. Diputacion provincial.

La eleccion de la nueva Comision permanente y el asunto de la leproseria serán las cuestiones que primeramente ocupen la atencion de aquella corporacion.

Sobre la leproseria tenemos entendido que serán nombrados dos médicos para que estudien detenidamente tan importante cuestion y emitan el correspondiente dictámen con arreglo al cual procederá la Diputacion para el cumplimiento de la R. O. publicada por la «Gaceta» del 23 del corriente.

Ayer se sacrificaron en la Casa-Rastro un novillo, seis ovejas y un cerdo.

Dice un colega:

«Segun parece, en breve se anunciará en el departamento de Cartagena subasta para la adquisicion de cañamos para jarcias.»

«El Dia» quiere que se establezcan recipientes urinarios.

Cuando el colega fue poder no hizo nada en bien de la poblacion.

Y ahora todo se le vá en pedir.

Se tendrá en cuenta.

Se han remitido á Alicante 7.000 pesetas por concepto de consumos; 1.587.50 por el descuento de empleados del 86 al 87; y 396.92 por igual concepto del primer trimestre del corriente año.

La adulteracion de la harina por medio de la mezcla con harina de granos inferiores, puede averiguarse vertiendo sobre una cucharada de harina un poco de amoniaco puro. Si la harina es enteramente pura de trigo, el amoniaco, le da color amarillo; pero si es adulterada con maiz, el amoniaco la pone de color castaño pálido, y si con harina de habas tomará un color castaño oscuro.

Con motivo de la festividad del dia no se publicará mañana EL DIARIO.

Ha regresado de Yecia nuestro respetable amigo D. Luis Muñoz Lapuente.

Nadie ha prohibido que sepamos la recoleccion de basura por las calles de la poblacion.

Mediante 2.50 pesetas mensuales puede quien guste dedicarse á aquella profesion.

Lo que comunicamos á «El Dia» para los efectos consiguientes.

Y en cuanto á la extraccion de estiércoles é inmundicias, todo individuo que lo haga fuera de las horas prescritas es multado en cumplimiento de la ley.

Segun una carta de Madrid que inserta EL Torre-vieja de ayer, hay grandes esperanzas de que se construya el puerto de la vecina villa de Torrevieja.

Diós lo haga.

En la semana pasada han salido de Torrevieja ocho buques con cargamento de sal, seis con efectos, uno con patatas y otro con cebada.

Ayer salió de Alicante para Madrid, el jefe de los conservadores de la provincia Sr. Conde de Via-Manuel.

Leemos en nuestro apreciable colega La Tarde, de Alicante:

«Esta mañana ha celebrado la Comision permanente de la Diputacion su última sesion del período de 1886-87 y terminada la reunion de aquel Cuerpo provincial, que debe tener principio el 2 de Noviembre próximo, entrará en funciones la nueva Comision elejida para el período de 1887-88. Segun datos que hemos adquirido resulta que la Comision que acaba de terminar ha celebrado durante su existencia 157 sesiones que han costado á la provincia unas 1.900 pesetas, cuya cantidad es la mas-baja de las que en años anteriores se ha pagado por dietas á los vocales de dicha Comision.»

Ayer fueron enterrados en el cementerio de esta ciudad, cinco cadáveres, tres de adulto y dos de párvulo.

VARIEDADES

Aereolitos.

AEREOLITOS.—El 23 del pasado Setiembre, á eso de las ocho de la noche, percibieron los habitantes de la ciudad de Augusta, Estado de Maine, un vivo y pasajero resplandor cuya causa no supieron de fijo hasta la mañana siguiente, en que por los pasajeros llegados en el ferro-carril del Este supieron haber caído cerca de Vanceboro y no lejos de la vía férrea de New Brunswick, una enorme piedra meteórica, tal como no se recuerda otra alguna por aquellas latitudes.

El aereolito está introducido profundamente en la tierra, de la cual proyecta diez piés y medio, y parece por su color

haber estado sometido á la acción de una alta temperatura.

A poco de caer era tal el calor que despedía que no se podía sufrir á cincuenta pasos de distancia, y al cabo de veinte y cuatro horas no se había enfriado lo suficiente para poder acercarse.

La luz que despedía en su descenso iluminó toda la comarca con claridad que se percibió á 200 millas de distancia, y el choque de su caída fué tal, que hizo creer en un terremoto.

En la misma noche y en idéntica hora vióse aparecer por el Sudoeste, cerca de la costa de Barrington, provincia canadiense de Nueva Escocia, un cuerpo luminoso, tamaño, dice el telegrama, como un elefante, y seguido de un largo rastro de luz ó cola.

Era la noche estrellada y sin luna, y el meteoro iluminó todo el horizonte con una luz azulada y suave, tan clara como la del día, que sólo duró cinco ó seis segundos, extinguiéndose súbitamente cuando el aereolito se undió en el Océano á corta distancia.

El mar comenzó á bullir con un hervor creciente que alcanzó proporciones fragorosas y duró un minuto.

Honorarios de médicos.

Los honorarios de los médicos en algunos reinos de Asia son terribles.

En el Afghanistan reina el emir Abdhurraman, soberano muy amigo de los ingleses y muy civilizado, como puede verse por lo que cuenta la «Gaceta de Lahore».

Hace algunos meses Abdhurraman se puso enfermo, resintiéndose de las molestias que le producía un grano. Llamó á su médico, y éste le recetó un unguento que no dejó pegar los ojos al emir en toda la noche.

Al día siguiente, á las siete de la mañana, el verdugo cortaba la cabeza al médico en la plaza del palacio de Abdhurraman.

Como la «Gaceta de Lahore» se publica tan lejos, no podemos averiguar si lo que cuenta es cierto, por mas que parece bastante verosímil.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: Fiesta de Todos los Santos.

Imp. de Cornelio Payá, Mayor, 37.

AVISO.

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se hará el 25 p 01, de rebaja á los suscritores.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defuncion ó funeraí.

A una columna 6 petas. en la 1.ª y 4 en la 2.ª página.
A dos columnas 8
Mayor tamaño á precios convencionales. A los suscritores se rebaja el 25 p 010

EL NUEVO JARDIN

1 PUERTA NUEVA 1

FRONTE A LA FARMACIA DE BALLESTEROS.

La florista MATILDE MIRA, hace saber á sus numerosos parroquianos la recepción de un grande y variado surtido de muestras de lana, terciopelos y adornos de todas clases de la más alta novedad, para vestidos de señora y niñas, procedentes de los mejores almacenes nacionales y extranjeros.

Ha recibido tambien una variada y preciosa colección de toquillas de punto, cintas, puntillas del mejor gusto y medias para señoras y niñas.

Además, existen en dicho establecimiento, un gran surtido en capas de merino y de piqué para bautizar, gorras de gancho, capotás de todas clases, y otros varios artículos de la mayor elegancia, que serían por su número difícil de expresar.

1 Puerta Nueva 1.

VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS

PREPARADO POR EL FARMACEUTICO

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extinguir las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la alferecía, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudiéramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO

FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 10, ORIHUELA.

JOYA MEDICINAL

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

Salinas, sulfuradas, sulfato sódicas, hiposulfitadas

UNICAS DE SU ESPECIE CONOCIDAS.

OBTENIENDO 5 MEDALLAS DE ORO. 4 DIPLOMAS DE HONOR

AUTORIZADAS POR LOS GOBIERNOS DE ESPAÑA Y FRANCIA.

Sus primeros efectos son: purgantes depurativas, antibiliosas, antiherpéticas, anti-escrofulosas y Antisifíticas. —Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda la economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior.

AL PÚBLICO EN GENERAL.

Los dueños de algunas otras aguas, con marcada mala fé y gran perjuicio de los consumidores y enfermos, se apropian para las suyas las cualidades exclusivas de éstas, por lo que el público debe de estar prevenido y rechazarlas, para no exponerse á perjudicar su salud, obteniendo resultados opuestos á los que se proponga, ó sea á los que se obtienen con las aguas de Carabaña; cuya base: 100 gramos por litro de Sulfato sódico, como purgante, y sulfuro de sodio, hiposulfito é hidrógeno sulfurado, como depurativas, las constituyen en una joya medicinal de aplicación racional y necesaria en la generalidad de las enfermedades del cuerpo humano; condiciones no rennidias por ninguna otra agua ni producto, hasta el día; y siendo las que se llaman ó dicen sus similares simples purgantes irritantes, fijese bien el público en que se firme propósito evitarle perjuicios y confusiones por todos los medios posibles, y consulte sobre ello á los más conocidos Médicos.

EMPLEO DE LAS AGUAS DE CARABAÑA.

Como purgantes, de 120 á 150 gramos de una vez; En los demás casos, unos 30 gramos dos veces al día. Al exterior, en úlceras, herpes, granos ó erupciones de la piel en general, lavarlas repetidas veces, dejándola secarse por sí misma.

Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y capitales de Europa y América. Para pedidos, reclamaciones y todo lo concerniente á estas AGUAS, dirigirse á

R. J. CHAVARRI, ATOCHA, 87,

PLAZA DE ANTON MARTIN. — MADRID.

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS É INTERESES GENERALES

Anuncio anual, tamaño ordinario, con suscripción al periódico, tres pesetas mensuales.

La importancia creciente y la circulación cada día mayor que vá adquiriendo esta publicación, la pone en las condiciones más abonadas para el buen éxito de los anuncios.